

коле заседания примирительной комиссии и в подписанном сторонами решении. Такое решение является основанием для прекращения коллективного трудового спора, а поскольку принято оно на основе достигнутых обязательных для выполнения требований, то и носить оно должно для сторон обязательный характер.

Спор прекращается достижением соответствующего соглашения сторон с предложениями примирительной комиссии или оформлением протокола разногласий – при несогласии сторон. После подписания протокола разногласий стороны могут перейти к другим способам разрешения спора: пригласить посредника или передать спор на рассмотрение трудового арбитража, либо в Республиканский трудовой арбитраж. Таким образом, в рамках деятельности примирительной комиссии спор может и не быть разрешен по существу – это следует из ст. 382-383 ТК.

Законодательно порядок работы примирительной комиссии регламентирован недостаточно. Полагаем, что вопросы деятельности примирительной комиссии следует внести в коллективный договор или соглашение, а также предусмотреть гарантии членов примирительной комиссии в трудовом законодательстве.

УДК 339.923 (4+5)

Финансовые аспекты ЕврАзЭС

Зырянов Д.С.

Научный руководитель: канд. экон. наук, доцент Кондратьева Т.Н.
Белорусский национальный технический университет

Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС) является международной экономической организацией, наделенной функциями, связанными с формированием общих внешних таможенных границ, входящих в нее стран (Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Россия, Таджикистан и Узбекистан), выработкой единой внешнеэкономической политики, тарифов, цен и другими составляющими функционирования общего рынка. ЕврАзЭС создано для эффективного продвижения Таможенного союза и Единого экономического пространства, координации их подходов при интеграции в мировую экономику и международную торговую систему. Один из главных векторов деятельности организации – обеспечение динамичного развития стран Сообщества путем согласования социально-

экономических преобразований при эффективном использовании их экономических потенциалов в интересах повышения уровня жизни народов.

Важнейшими направлениями финансовой политики Сообщества являются бюджетная политика (формирование и использование бюджета ЕврАзЭС); валютная политика (разработка и реализация принципов валютной политики).

Бюджет ЕврАзЭС составляется Интеграционным комитетом по согласованию с государствами Сообщества и утверждается Межгосударственным советом на уровне глав государств. Формирование бюджета происходит за счет долевых взносов: 40 процентов вносит Россия, по 15 процентов – Беларусь, Казахстан и Узбекистан, по 7,5 процентов – Кыргызстан и Таджикистан.

Бюджет Сообщества состоит из доходной и расходной частей. Доходная часть бюджета Сообщества формируется из долевых взносов Сторон, согласно обязательствам, закрепленным в Договоре об учреждении Евразийского экономического сообщества от 10 октября 2000 года; взносов Сторон, в пропорциях, соответствующих степени участия Сторон, согласно решениям Межгоссовета.

Расходная часть бюджета Сообщества определяет направления использования денежных средств, в частности, на содержание органов Сообщества; на финансирование совместных мероприятий; финансирование утвержденных программ и иных мероприятий.

Согласованная валютная политика Сообщества предполагает сглаживание чрезмерных колебаний курсов национальных валют, минимизацию валютных рисков, повышение ликвидности валютного рынка Сообщества и формирование платежно-расчетной системы в национальных валютах, постепенное сближение национальных валютных систем.

Валютная политика Сообщества должна ориентироваться на единые для всех участников цели и строиться на научно обоснованных принципах. К целям согласованной валютной политики относятся:

- достижение полной конвертируемости национальных валют по текущим и капитальным операциям платежного баланса;
- согласование механизмов формирования взаимных курсов национальных валют;
- создание интегрированного валютного рынка ЕврАзЭС;

– формирование платежно-расчетной системы с использованием национальных валют;

– переход на международные стандарты финансовой отчетности.

В перспективе целью интеграционных процессов в валютной сфере станет достижение всех необходимых условий для введения единой валюты Сообщества.

Принципами согласованной валютной политики являются:

– добровольность и равенство в правах и обязанностях Сторон, участвующих в совместных мероприятиях в валютной сфере;

– эволюционность подхода, предполагающая поэтапность, последовательность и регулярность осуществления совместных мероприятий в валютной сфере;

– соблюдение баланса между сложившимися макроэкономическими условиями Сторон и политикой валютного сотрудничества на каждом из его этапов;

– информационная открытость, предусматривающая свободный взаимный доступ Сторон к информации в части финансово-экономического и валютного законодательства.

Переход к согласованной валютной политике проводится поэтапно: первый этап (2005–2007 годы) осуществлялся в условиях устойчивого экономического роста, завершения формирования зоны свободной торговли, устранения таможенных барьеров и относительной стабилизации валют. Второй этап (2007–2010 годы) основывается на макроэкономических предпосылках, таких как повышение общего уровня экономического развития Сторон, постепенное сглаживание структурных диспропорций, сближение показателей конвергенции (уровня инфляции, отношения дефицита государственного бюджета к ВВП, отношения государственного долга к ВВП, процентных ставок). На третьем этапе (начиная с 2010 года) предусмотрено принятие Сторонами принципиального решения, в котором будет осуществлен переход к завершающему этапу валютной интеграции, характеризующемуся согласованием условий и порядка введения единой валюты в рамках ЕврАзЭС.

Развитию финансовых отношений в рамках ЕврАзЭС содействует Евразийский Деловой совет - некоммерческая организация, призванная содействовать вовлечению деловых кругов в интеграционные процессы. Его целями являются: содействие развитию взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества, кооперации,

установлению прямых связей между предприятиями стран-членов ЕврАзЭС, а также всестороннее содействие членам Совета.

К основным задачам деятельности Делового совета относятся: установление связей с органами власти стран-участников; выработка согласованных позиций по важнейшим вопросам регулирования экономических процессов; налаживание деловых контактов, ускорение обмена информацией, более тесное взаимодействие производственных, коммерческих, банковских и др. хозяйственных структур государств-членов ЕврАзЭС; организация и участие в совместной изыскательской и научной работе; проведение выставок, семинаров и др. мероприятий по обмену опытом.

В целях развития Евразийского экономического сообщества, с нашей точки зрения необходимо:

- создать консультативный центр, тщательно организованный и поддерживаемый на многих уровнях (для обеспечения участия частного сектора в процессе определения финансовой политики);
- разработать механизм обеспечения гарантий прав инвесторов и интеллектуальной собственности.

УДК 349.2

Проблемы разрешения коллективных трудовых споров Республиканским трудовым арбитражем

Кастюкевич О.А.

Научный руководитель: ст. преподаватель Ясинская-Казаченко А.В.

Белорусский национальный технический университет

Республиканский трудовой арбитраж (арбитраж) является государственным органом, подчиненным Министерству юстиции, осуществляющим в пределах своей компетенции рассмотрение коллективных трудовых споров.

Проанализировав, нормы регулирующие деятельность арбитража, следует отметить некоторые проблемы. В ст. 386 Трудового кодекса Республики Беларусь (ТК) предусматривается право арбитража на основании мотивированного заключения экспертов признать отдельные положения коллективных договоров не имеющими юридической силы. Причем основания для подобного решения не ука-